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Tisztújítás a Kolozsvári Akadémiai Bizottságnál 

A Magyar Tudományos Akadémia május 4–5-én esedékes tisztújítása előtt annak romániai területi szervezete, a Kolozsvári 

Akadémiai Bizottság (KAB) is megválasztotta új vezetőségét. A választási folyamat márciusban kezdődött, ekkor a 23 szakbizottság 

és regionális munkabizottság választotta meg elnökeit. Az újonnan megválasztott szakbizottsági elnökök, valamint az MTA 23 

romániai külső tagja alkotják a KAB testületét. […] A szavazás eredményeként a KAB elnöki tisztségének betöltésére további 

három évre Nagy László fizikus, az MTA külső tagja kapott bizalmat. Humán- és társadalomtudományi alelnöknek Pál Judit 

történészt, az MTA külső tagját, természettudományi alelnöknek Farkas Csaba matematikust, a Sapientia EMTE rektorhelyettesét, 

míg élettudományi alelnöknek Fodorpataki László biológust választották meg… Forrás KAB.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: Polyák Kornélia külső tag székfoglaló előadása 

Polyák Kornélia, az MTA külső tagja székfoglaló előadást tartott, amelynek videófelvétele elérhető az MTA 1825 nevű YouTube-

csatornán. A felvétel elején Lénárd László köszöntője hangzik el, ezt Kondorosi Éva laudációja követi, majd maga az előadás 

következik. Az esemény zárásaként átadják az akadémiai tagságot tanúsító oklevelet. Polyák Kornélia szakterülete az 

orvostudomány, azon belül az onkológia, különös tekintettel a mellrák molekuláris evolúciójára… Forrás MTA/Youtube.com: teljes 

cikk > 

Videó: Balogh József, az MTA külső tagjának székfoglaló előadása 

Balogh József, az MTA külső tagja, székfoglaló előadását az MTA YouTube csatornáján tették közzé. Az ünnepi alkalmat Páles 

Zsolt köszöntője nyitja meg, ezt követően Füredi Zoltán méltatása hangzik el, majd Balogh József ismerteti tudományos 

eredményeit. Balogh József kutatási területe a matematikai és számítástudomány, azon belül kiemelten a kombinatorika… Forrás 
MTA/Youtube.com: teljes cikk > 

Megtartotta az EME Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztálya a 34. tudományos ülésszakát 

Az Erdélyi Múzeum-Egyesület Orvos- és Gyógyszerésztudományi Szakosztálya április 16–18. között tartotta XXXIV. tudományos 

ülésszakát, amelynek központi helyszínéül a marosvásárhelyi IncubCenter elegáns, korszerű épülete szolgált. A helyi 

szervezőbizottság élén Sipos Emese egyetemi tanár, a szakosztály elnöke nyitotta meg a rendezvényt a műsorvezető, Selyem Blanka 

szakgyógyszerész bevezetőjét követően. […] Az idei tudományos ülésszakra 383-an jelentkeztek be online, közülük 65-en helyben 

vettek részt… Forrás EME.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Tudományos programra került sor a Buzitai MTNy Alapiskolában 

2026 Április 24-én, a Föld napja alkalmából különleges tudományos programra került sor a Buzitai MTNy Alapiskolában. Az 

intézménybe két fiatal kutató, Faber Benedek  és Faber Levente, a kassai Pavol Jozef Šafárik Egyetem Természettudományi Karának 

doktoranduszai látogattak el. A felső tagozatos diákok számára tartott előadásaik során közérthető módon mutatták be a fizika 

néhány izgalmas területét, különös tekintettel a modern kutatásokra. […] A rendezvény megszervezésében a Buzitai MTNy 

Alapiskola részéről Hanesz Angelika vett részt, míg szakmai oldalról a Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanács kapcsolódott be, 

Szabó Pál alelnök hathatós közreműködésével, aki egyben a Szlovák Tudományos Akadémia Kísérleti Fizikai Intézetének az 

Alacsony Hőmérsékletű Fizikai Központját vezeti… Forrás SZMAT.sk: teljes cikk > 

PhD Skills Lab - Időgazdálkodás a PhD alatt 

A KAB Média- és Kommunikációtudományi szakbizottságának szervezésében május 6-án 18 óra kezdettel kerül sor a Phd Skills 

Lab idei harmadik rendezvényére. A workshop témája: Időgazdálkodás a PhD alatt, előadó Dániel Botond, szociológus, egyetemi 

adjunktus. A doktori képzés nemcsak szakmai kihívás, hanem komoly időmenedzsment-próba is. Kutatás, tanítás, publikálás, 

határidők – hogyan lehet mindezt összehangolni anélkül, hogy kiégnénk?… Forrás KAB.ro: teljes cikk > 

Cikksorozat: Az mta200.hu akadémiatörténeti sorozata 

A hazai és nemzetközi tudományosságban és szervezetrendszerében a 18–19. század fordulójától jelentkező, többek között a 

diszciplinarizálódás, a professzionalizáció és az intézményesülés fogalmaival leírható jelenségek az évszázad végére jelentős 

mértékben felgyorsultak. Miként jelentek meg ezek az áramlatok a nemzetközi tudományosságban és milyen szerepet vállalt a 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 

2026. április 30. 
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https://kab.ro/hirek/hir/tisztujitas-a-kolozsvari-akademiai-bizottsagnal-1914
https://kab.ro/hirek/hir/megtartottak-a-kab-ujonnan-megvalasztott-testuletenek-alakulo-uleset-1908
https://www.youtube.com/watch?v=r6QBIkm7uuM
https://www.youtube.com/watch?v=r6QBIkm7uuM
https://www.youtube.com/watch?v=fTEHLRYtFYw
https://eme.ro/hir/megtartotta-az-eme-orvos-es-gyogyszeresztudomanyi-szakosztalya-a-34-tudomanyos-ulesszakat
https://www.e-nepujsag.ro/articles/orvosok-es-gyogyszereszek-szakmai-parbeszede
https://szmat.sk/tudomanyos-programra-kerult-sor-a-buzitai-mtny-alapiskolaban/
https://kab.ro/hirek/hir/phd-skills-lab-idogazdalkodas-a-phd-alatt-1916


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

 

SZERBIA/VAJDASÁG 

korszakban a Magyar Tudományos Akadémia? […] Milyen veszteségei voltak 20. század magyar tudománytörténetnek és benne a 

Magyar Tudományos Akadémiának?… Forrás MTA200.hu: teljes cikk > teljes cikk > 

 

Nagy érdeklődés mellett zajlott a Beneš-dekrétumokról szóló komáromi konferencia 

Nagy érdeklődés mellett tartották meg kedden Dél-Komáromban a „Mind bűnösök vagyunk” – A Beneš-dekrétumok története című 

konferenciát. A rendezvénynek a Brigetio Öröksége Látogatóközpont adott otthont, szervezője az Endresz Csoport Egyesület és a 

Komáromi Klapka György Múzeum volt. […] A tanácskozáson több történész, jogász és szakértő tartott előadást. […] A komáromi 

konferencián Popély Árpád történész, az MTA külső köztestületének tagja, egyetemi docens a Beneš-dekrétumok történeti hátterét, 

jogi természetét és máig ható következményeit mutatta be. Előadása pontos látlelet volt arról, hogyan lehetett egy teljes közösséget 

kollektív bűnössé nyilvánítani, majd jogi eszközökkel kiszorítani az állampolgári létből… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > teljes 

cikk 2 > 

Új magyar professzora van a szlovákiai felsőoktatásnak 

2026. március 31-én 30 új főiskolai professzor vehette át kinevezését a köztársasági elnöktől az elnöki palotában. A kinevezettek 

névsorán szerepelt Szőköl István, a pozsonyi Comenius Egyetem Pedagógiai Kar Óvó- és Tanítóképző Tanszékének vezetője, az 

Országos Közoktatási és Ifjúsági Intézet komáromi kirendeltségének igazgatója, az MTA külső köztestületének tagja. A Pátria Rádió 

oktatási műsorában vele beszélgetünk eddigi pályájáról, tapasztalatairól, tudományról és gyakorlatról, a szakma kihívásairól, a 

szlovákiai magyar oktatás helyzetéről. Elszámolunk az elmúlt húsz évvel, amely ehhez a mérföldkőhöz elvezetett és a jövőbe is 

kitekintünk… Forrás: Patria24.sk: teljes cikk > 

Országos magyar versenyeket zsebeltek be a komáromi iparisták 

Cseh Benedek a XIV. Országos Solid Edge Verseny, Szabó Kálmán Tamás pedig a MELT V. Diák Forrasztási Verseny első díját 

hozta haza Komáromba Magyarországról. Mindketten a Gépipari és Elektrotechnikai Szakközépiskola tanulói. […] Cseh Benedek 

elmondta: a Solid Edge a Siemens vállalat tervező szoftverje, amelyet főleg 2D- és 3D-modellezésre szántak, de mellette sok más 

mérnöki megoldáshoz is segítséget nyújt. [...] Szabó Kálmán Tamás az Innoelectro Kiállítás és Konferencia keretében megrendezett 

MELT V. Diák Forrasztási Versenyen lett egyéni első, ahol idén 30 iskola 101 tanulója vett részt. A komáromi iparisták csapatban 

is sikeresek voltak, hiszen elnyerték a legeredményesebb iskola címet… Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Előadás: 105 éve, 1921-ben történt Léván 

Április 28-án a lévai Reviczky Házban került sor a Reviczky Társulás berkein belül működő Léva és vidéke helytörténeti szakosztály 

immár 135. helytörténeti előadására, melyen a 105 évvel ezelőtti lévai történések felidézésére került sor. […] A téma előadója a 

helytörténeti szakosztály vezetője, Müller Péter volt, Majd az előadó megragadva az idő fonalát számos kordokumentummal 

illusztrálva hónapról hónapra haladva mutatta be, mi is történt Léván 1921-ben, mely esztendő a jegyrendszer fokozatos 

megszüntetését hozta… Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Nyári egyetemet szervez középiskolásoknak az SAV 

Nyári egyetemre jelentkezhetnek a tudomány, technológia és főleg a polimerek kémiája iránt érdeklődő középiskolás diákok. A 

kezdeményezés célcsoportját a gimnáziumok és szakközépiskolák 16–18 éves diákjai alkotják – tájékoztatott a Szlovák 

Tudományos Akadémia… Forrás: Ujszo.com: teljes cikk > 

Első ízben került elő tárgyi bizonyíték az éberhárdi kastélypark középkori múltjáról 

Az éberhárdi történelmi park területén végzett régészeti kutatások jelentős felfedezéseket hoztak, amelyek megerősítik egy 

középkori vízi vár létezését. A leletek a park felújításának aktuális munkálatai során kerültek elő. […] A régészek számos középkori 

tárgyat és építészeti elemet találtak. Ezek közé tartoznak az úgynevezett „ujjas” téglák (melyek felületén készítőik ujjnyoma látható) 

töredékei, kerámiaedények darabjai… Forrás: Korkep.sk: teljes cikk > 

 

Mégsem lesznek 30 perces tanórák 

Az Oktatási Minisztérium elállt attól az elképzeléstől, hogy lerövidítsék a tanórák időtartamát, ezt Dejan Vuk Stanković oktatási 

miniszter erősítette meg a Kurirnak. […] A minisztérium eddig nem indokolta meg, miért álltak el az említett javaslattól, amely 

eredetileg Aleksandar Vučić szerb elnöktől származott tavaly év végén… Forrás: Szmsz.press: teljes cikk > 

https://mta200.hu/az-mta-tortenete/tudomany-a-szazadfordulon-nemzetkozi-tudomanyos-kitekintessel-106480
https://mta200.hu/az-mta-tortenete/az-mta-vesztesegei-a-20-szazad-elso-feleben-106483
https://felvidek.ma/2026/04/28/nemcsak-emlekezni-erteni-is-kell-nagy-erdeklodes-mellett-zajlott-a-benes-dekretumokrol-szolo-komaromi-konferencia/
https://felvidek.ma/2026/04/29/europa-kozepen-tovabb-elnek-a-kollektiv-bunosseg-kovetkezmenyei/
https://felvidek.ma/2026/04/29/europa-kozepen-tovabb-elnek-a-kollektiv-bunosseg-kovetkezmenyei/
https://patria24.stvr.sk/2026/04/29/uj-magyar-professzora-van-a-szlovakiai-felsooktatasnak/
https://ujszo.com/regio/orszagos-magyar-versenyeket-zsebeltek-be-a-komaromi-iparistak
https://felvidek.ma/2026/04/29/105-eve-1921-ben-tortent-levan/
https://ujszo.com/regio/nyari-egyetemet-szervez-kozepiskolasoknak-az-sav
https://www.korkep.sk/cikkek/regio/2026/03/22/pozsony-megye-elso-izben-kerult-elo-targyi-bizonyitek-az-eberhardi-kastelypark-kozepkori-multjarol/
https://szmsz.press/2026/04/27/megsem-lesznek-30-perces-tanorak/


       

UKRAJNA/KÁRPÁTALJA 

Könyvbemutatót tartottak a Bölcsészettudományi Kar Magyar Tanszékén 

A díszteremben megtartott könyvbemutatón a Magyar–szerb frazeológiai szótár és a Magyar–szerb kontrasztív frazeológiai 

tanulmányok című köteteket ismertették. A kiadványok a két nyelv közötti kapcsolódási pontokat tárják fel, és fontos szerepet 

töltenek be a nyelvhasználók, fordítók és kutatók munkájában. […] A rendezvényt Novák Anikó, a Magyar Nyelv és Irodalom 

Tanszék vezetője, az MTA külső köztestületének tagja nyitotta meg, aki beszédében kiemelte a szerző munkásságának jelentőségét 

és a kutatások szerepét a kultúrák közötti párbeszédben. A kötet szerzője, szintén az MTA külső köztestületének tagja Andrić Edit, 

a szótár létrejöttének hátteréről és saját indíttatásáról beszélt. Elmondta, hogy kétnyelvű közegben nőtt fel, ami meghatározta 

tudományos érdeklődését is… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Az V. Körmendi Ferenc verseny középpontjában az erők és az egyensúly állt 

Kedden délelőtt a Zentai Gimnáziumban tartották meg az V. Körmendi Ferenc fizika-, kémia-, természettudományi és ökotudat 

természetvédelmi versenyt. A megmérettetésre közel harminc tanuló jelentkezett, akik a környék általános iskoláiból érkeztek. Szerb 

és magyar tagozatokról egyaránt részt vettek diákok, akik szakmai zsűri előtt mutathatták be tudásukat. […] A verseny ünnepélyes 

megnyitóján Kálmán Róbert, a Zentai Gimnázium igazgatója, a megmérettetés ötletgazdája köszöntötte a jelenlévőket és röviden 

bemutatta Körmendi Ferenc munkásságát és életújtát. Elmondta, hogy Körmendi Ferenc egy nagy lokálpatrióta, zentai atomfizikus 

volt… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Bemutatták Klemm József Pont című verseskötetét a Szabadkai Városi Könyvtárban 

Klemm József elmondása szerint már fiatalon, tizenhét-tizennyolc éves korában kezdett versírással foglalkozni, első versei 

Nagybecskereken jelentek meg, amikor azonban a Magyar Tanszékre került, másként kezdett a költészetéről gondolkodni. – Később 

szembesültem azzal, hogy milyen íróóriások vannak a magyar irodalomban is. Úgy éreztem, méltatlan az, hogy magamat írónak 

próbáljam nevezni, és abbahagytam az írást – mesélte. […] Majdnem négy évtizeden át nem írt verseket, addig, amíg hatvanévesen 

a távol-keleti vallásokkal való ismerkedés közben rá nem lelt a haikura. Akkor úgy érezte, hogy ez egy olyan irodalmi forma, 

amelyben ki tudja magát fejezni… Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

38 diák kap Ady Endre-ösztöndíjat 

Az idén 38 vajdasági magyar diák részesül Ady Endre-ösztöndíjban. A támogatást azok a 6–12. osztályos tanulók kaphatják meg, 

akik kimagasló tanulmányi vagy versenyeredményeket értek el, egyúttal szociálisan nehezebb körülmények között élnek. Az 

egyszeri ösztöndíj összege 150 000 forint dinárellenértéke. […] Szűcs Emese, az Ady Endre Ösztöndíjbizottság elnöke elmondta, 

hogy Vajdaság egész területéről összesen 110 pályázat érkezett be, ezek közül választották ki azt a 38 tanulót, aki támogatásban 

részesül… Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

A fényképészet három analóg mestere 

ARCHIVUM 5 – Az analóg fotográfia dicsérete címmel fotókiállítás nyílt Zentán, az Alkotóházban. Az érdeklődők három neves 

fotóművész „leporolt” fényképeit láthatják a ’70-es, ’80-as, ’90-es évekből. A kiállítást a szervező nevében Perpauer Attila, a Thurzó 

Lajos Művelődési-Oktatási Központ igazgatója nyitotta meg. […] A megjelenteket szerb és magyar nyelven Lennert Géza 

fotóművész köszöntötte, röviden bemutatva a kiállítást… Forrás: Hetnap.rs: teljes cikk > 

Szalai Lilla vehette át a Raffai Judit-díjat 

A Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar épületében két rendezvénnyel emlékeztek meg a tavaly elhunyt Raffai Judit rendes egyetemi 

tanárról, az intézmény oktatási dékánhelyetteséről. A konferencián a partnerek beszámoltak a tevékenységeikről, átadták a Raffai 

Judit-díjat, emellett bemutatták a Létünk folyóirat Raffai Judit-emlékszámát, a Folklór és pedagógiát, valamint a pályázat részeként 

megjelent kiadványokat is. […] Szalai Lilla hangsúlyozta, hogy a tanárnőhöz a terepmunka során került közelebb, akkor ismerte 

meg igazán nemcsak oktatóként, hanem emberként is. – Legszívesebben megsokszorosítanám ezt a díjat és nem tartanám meg csak 

magamnak, hanem mindazoknak adnék belőle, akik hozzájárultak ehhez a munkához… Forrás: Magyarszo.rs: teljes cikk > 

 

Riport: Aranyat érnek a négyzetméterek Kárpátalján 

A háború ötödik évében az ukrajnai ingatlanpiac már egészen más logika szerint működik, mint korábban. Nem omlott össze, nem 

állt le teljesen, de alapjaiban alakult át: napjainkban a biztonság, az autonómia és a korlátozott kínálat határozza meg az árakat. Ez 

igaz Kárpátaljára is, amely az utóbbi években mind a vásárlás, mind a bérlés szempontjából ország egyik legdrágább régiójává vált. 

[…] Miközben a frontközeli térségekben továbbra is jóval alacsonyabbak az árak, addig a nyugati megyékben stabil a kereslet, 

részben a belső áttelepülés miatt. […] Látványosan átrendeződött az ukrán munkaerőpiac: miközben országos szinten a meghirdetett 

https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.351367/Ketnyelvusegbol-szuletett-szotar
https://www.magyarszo.rs/vajdasag/zenta/a.351337/Fizika-es-kemia-testkozelbol
https://hetnap.rs/cikk/Pont-jo-58567.html
https://hetnap.rs/cikk/38-diak-kap-Ady-Endre-osztondijat-58625.html
https://hetnap.rs/cikk/A-fenykepeszet-harom-analog-mestere-58650.html
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.349818/Szalai-Lilla-vehette-at-a-Raffai-Judit-dijat


       

állások száma már majdnem elérte a teljes körű invázió előtti szintet, Kárpátalja messze kiemelkedik az összes régió közül. A friss 

adatok szerint 2026 februárjában a kárpátaljai álláskínálat a 2022 februári szint 187 százalékán állt. […] A beköltözők és az újonnan 

megjelenő vállalkozások közül elsősorban a kijevi területről érkezők vannak többségben, de a kereslet és az érdeklődés növekedését 

lehet tapasztalni a többi belső-ukrajnai régióból is… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Scopus 2026: Hányadik helyen állnak a kárpátaljai egyetemek? 

A Scopus-adatok alapján elkészült a 2026-os ukrán egyetemi rangsor, amely a felsőoktatási intézmények tudományos teljesítményét 

méri. A lista a publikációk idézettségén alapul, az értékelés kulcsmutatója a Hirsch-index, amely a kutatások számát és hatását 

egyaránt figyelembe veszi. […] Az idei lista élén a Tarasz Sevcsenko nevét viselő Kijevi Nemzeti Egyetem végzett. […] A 

kárpátaljai intézmények közül az Ungvári Nemzeti Egyetem a 19. helyen végzett, míg a Munkácsi Állami Egyetem a 185. pozíciót 

foglalja el a 219 szereplős listán. Érdekesség, hogy a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Egyetem a 121. helyen áll, megelőzve 

a munkácsi intézményt… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

A 2026-os év legkreatívabb óvónőjelöltje az FSZI-ben 

A Rákóczi Egyetem Felsőfokú Szakképzési Intézetében (FSZI) 2026. április 13–17. között hetedik alkalommal rendezték meg a 

végzős óvodapedagógia szakos hallgatók módszertani hetét. A programsorozat célja ezúttal is az volt, hogy a IV. évfolyamos diákok 

bemutassák mindazt a kreativitást, szakmai felkészültséget és pedagógiai érzéket, amelyet tanulmányaik során sajátítottak el. […] 

A rendezvény végén minden végzős hallgató emléklapot vehetett át az aktív részvétel elismeréseként Soós Katalin igazgatótól, az 

MTA külső köztestületének tagjától és Gavriljuk Ilonától, az Óvodapedagógia Szakbizottság elnökétől… Forrás: Karpataljalap.net: 

teljes cikk > 

Drámapedagógiai tréning Kárpátalján 

A Déryné Program drámapedagógiai képzése immár Kárpátalján is elérhetővé vált. A hét elején Beregszászban, a Kárpátaljai 

Megyei Magyar Drámai Színház nagytermében olyan pedagógusokat, színjátszócsoportok vezetőit, illetve színészeket és 

színészhallgatókat vártak, akik érdeklődnek a drámapedagógia, a színjátszás iránt. […] A sok élményt tartogató tréninget Ákli 

Krisztián és Pomlényi Attila vezette. […] A KMKSZ és a Kárpátaljai Megyei Magyar Drámai Színház szervezésében megvalósuló 

rendezvénysorozat legújabb fordulója a Bátyúi Líceumban vette kezdetét… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Videó: Alkohol és család címmel szerveztek konferenciát Munkácson 

Alkohol és család címmel szerveztek konferenciát Munkácson a Magyar Mentálhigiénés Szövetség, a Kárpátaljai Magyar 

Mentálhigiénés Társaság és a Magyar Máltai Szeretetszolgálat részvételével. A rendezvényre olyan szakembereket és különböző 

segítő szervezetek képviselőit hívták meg, akik a szenvedélybetegségek és a családi rendszerek összefüggéseivel foglalkoznak. 

Kiemelt figyelmet kapott a gyerekek helyzete, akik a probléma legérzékenyebb érintettjei… Forrás: Karpatin.ua: teljes cikk > teljes 

cikk 2 > 

Rendhagyó irodalmi est Vári Fábián Lászlóval 

Az előadás számvetés volt az elmúlt évtizedekről: a költő nemcsak sikereiről, hanem az alkotói pálya során megélt nehézségekről, 

küzdelmekről és sorsfordító pillanatokról is beszélt. A hallgatóság betekintést nyerhetett abba, mit jelent kárpátaljai alkotóként 

helytállni, megőrizni a hitelességet a történelmi viharok közepette, és szembenézni a jelen kihívásaival. […] Vári Fábián László, az 

MTA külső köztestületének tagja elmondta: Nemrég betöltöttem a 75. életévemet, és azt hiszem, ezáltal jogom van az időről 

beszélni, s az az idő, ami az én életemben eltelt, fölöttem elhaladt, létrehozott valamit. Amikorra felnőttem, részese lettem egy olyan 

kulturális folyamatnak, amely a kárpátaljai magyar irodalom fejlődéséhez vezetett… Forrás: Kiszo.net: teljes cikk > 

Ungváron avattak emléktáblát Esterházy János tiszteletére 

Molnár Imre történész előadásával és emléktábla-avatással tisztelegtek Ungváron gróf Esterházy János, a felvidéki magyarság mártír 

politikusa előtt születésének 125. évfordulója alkalmából. Az eseményre az ungvári Szent György Római Katolikus Templomban, 

majd annak udvarán került sor a Munkácsi Római Katolikus Egyházmegye és Magyarország Ungvári Főkonzulátusa szervezésében. 

[…] Az emléktábla alkotója, Matl Péter szobrászművész a mű szimbolikájáról beszélve elmondta: az alkotásban a történelmi 

fájdalom, a hit és a szentség gondolatát kívánta megjeleníteni. […] A kárpátaljai magyar közösség számára különösen fontos 

felidézni azt a tényt, hogy gróf Esterházy János, az Országos Keresztényszocialista Párt elnökeként a két világháború közti prágai 

parlamentben, az akkor Csehszlovákiához tartozó Kárpátalját is képviselte… Forrás: Karpatalja.ma: teljes cikk > 

 

 

https://kiszo.net/2026/04/26/aranyat-ernek-a-negyzetmeterek-karpataljan-│kiszo-hatter/
https://kiszo.net/2026/04/26/karpatalja-rekordszinten-itt-a-legerosebb-a-munkaerokereslet-ukrajnaban/
https://kiszo.net/2026/04/28/elszalltak-a-lakasberleti-arak-ungvar-lett-a-legdragabb-varos/
https://economic.karpat.in.ua/?p=70687&lang=hu
https://kiszo.net/2026/04/28/scopus-2026-hanyadik-helyen-allnak-a-karpataljai-egyetemek/
https://karpataljalap.net/2026/04/21/2026-os-ev-legkreativabb-ovonojeloltje-az-fszi-ben
https://kiszo.net/2026/04/27/dramapedagogiai-trening-beregszaszban/
https://life.karpat.in.ua/?p=281733&lang=hu
https://life.karpat.in.ua/?p=281700&lang=hu
https://life.karpat.in.ua/?p=281509&lang=hu
https://life.karpat.in.ua/?p=281509&lang=hu
https://kiszo.net/2026/04/29/szembesulve-az-idovel-rendhagyo-irodalmi-est-vari-fabian-laszloval/
https://karpatalja.ma/kultura/kulturalis-hirek/esterhazy-janos-harmadszori-visszaterese-ungvarra/


       

ROMÁNIA/ERDÉLY  

Iskolaelhagyás ellen vetnék be a gyermekpénzt  

Az RMDSZ törvényjavaslatot nyújtott be, amely szerint egy csökkentett összegű gyermekpénz mellé jelenléti ösztöndíjat 

vezetnének be – de csak azoknak, akik rendszeresen járnak óvodába vagy iskolába. A törvény egyik előterjesztőjével beszélgettünk. 

[…] Kántor Boglárka, az RMDSZ parlamenti képviselője és a javaslat egyik előterjesztője megnyugtatott: a vakáció idején is 

megkapná a gyermekpénznek a teljes összegét, akit az azt megelőző tanulmányi modulban igazolatlan hiányzásokkal és tízes – vagy 

elemiben „nagyon jó” – magaviselettel zártak le. […] Érdemes tudni, hogy a szülők már most is törvényileg kötelesek iskolába 

küldeni gyermekeiket – ennek elmulasztása bírságot vonhat maga után… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Harmincöt év a magyar nyelvű oktatásért 

Az RMPSZ, azaz a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége megalakulásának 35. évfordulóját ünnepelték április 25-én 

Szovátán. Az Ensana Sovata Hotel Gyémánt termében 300-an gyűltek össze az eseményre. A 250 meghívott pedagógus mellett a 

különböző hatóságok, hivatalok hazai és határokon túlról érkezett képviselői, pedagógusok. […] A továbbiakban Burus-Siklódi 

Botond, az RMPSZ elnöke szólt a jelenlévőkhöz. Apáczai Csere Jánost, majd Vörösmarty Mihályt idézte – Mi dolgunk a világon? 

„Ma, közel két évszázaddal később, egy új korszak határán állva, egy gyorsan változó, technológia által újrarajzolt világban mi 

magunk is újra feltehetjük a kérdést. A válasz azonban nem változott: Küzdeni erőnk szerint a legnemesbekért”… Forrás: E-

nepujsag.ro: teljes cikk > 

Mesterképzéssel lépne magasabb felsőoktatási szintre a Sapientia kolozsvári táncművészeti szakja 

Magiszteri képzés indítását tervezi a Sapientia EMTE Kolozsvári Karának táncművészeti szakja, amely a végleges akkreditáció 

megszerzése után tovább bővítené felsőoktatási kínálatát. A tánc világnapja alkalmából tartott kolozsvári sajtótájékoztatón az is 

elhangzott, korszerűsítették a Molnár István Táncstúdiót, amely a jövőben színházi előadásoknak, koncerteknek is helyet adna, 

valamint bejegyzés alatt áll a táncművészeti szak civil háttérszervezete, a Parádi Katus Egyesület. [...]  A Melody/Központi Szálló 

épületében működő Molnár István Táncstúdióban tartott eseményen Szenkovics Dezső, a Sapientia EMTE Kolozsvári Karának 

dékánja, az MTA külső kzötestületének tagja és Könczei Csongor egyetemi docens, a táncművészeti szak tanulmányi 

programfelelőse ismertette a képzés eddigi eredményeit és terveit… Forrás: Kronika.ro: teljes cikk > 

Podcast: Hamarosan kezdődik a 33. Tudományos Diákköri Konferencia 

Marosvásárhely ad otthont május 6–9. között a 33. Tudományos Diákköri Konferenciának, amelynek egyik kiemelt helyszíne a 

Kultúrpalota lesz. A rendezvényt a Marosvásárhelyi Magyar Diákszövetség szervezi, amely 1990-es megalakulása óta a helyi 

magyar egyetemisták érdekképviseletét és közösségépítését szolgálja. A konferencia az erdélyi magyar orvos- és 

gyógyszerészképzés egyik legfontosabb szakmai fóruma, ahol a hallgatók anyanyelvükön mutathatják be kutatási eredményeiket az 

orvos-, fogorvos- és gyógyszerésztudomány területén. [...] Az esemény kapcsán Kovács Ágnes és llyés Norbert főszervezőket 

kérdeztük a Marosvásárhelyi rádió Jó reggelt, Erdély!-ben című műsorában… Forrás: Marosvasarhelyiradio.ro: teljes cikk >  

Hamarosan befejeződik a Schütz-kripta tetőszobrainak restaurálása 

Végéhez közeledik a Házsongárdi temetőben levő Schütz-kripta tetőszobrainak restaurálása – tudtuk meg Sipos Dávidtól, a 

Házsongárd Alapítvány titkárától. A Memento mori feliratú, hármas osztatú Schütz kripta középső timpanonja felett monumentális, 

keresztre feszítést ábrázoló háromalakos szoborcsoport látható. A kőkereszten függő, öntöttvasból készült korpusz és a két őrző-

vigyázó szobrot csak kő- és fémrestaurátori szakmunkával lehetett helyreállítani. A Házsongárd Alapítvány megbízási szerződést 

kötött a Gere István kőrestaurátor által vezetett Imperator Petros céggel, amely vállalta a szoborcsoport restaurálását… Forrás: 

Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Tudománytörténeti ínyencségek 

A pozsonyi magyar egyetemet – Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetem – 1912-ben alapították, de a tényleges oktatás csak 

1914-ben kezdődött meg. Sorsa szorosan összefonódott a történelemmel: az első világháború után, Pozsony csehszlovák 

megszállását követően, az egyetem ellehetetlenült, majd 1919-ben hivatalosan is bezárták. Az intézmény végül „menekült 

egyetemként” Magyarországra költözött, és 1923-ban Pécsett talált végleges otthonra. [...] Benedek István – aki maga is polihisztor, 

pszichiáter, író és művelődéstörténész volt – az 1950-es és ‘60-as évek Magyarországán érezte úgy, hogy a hivatalos, pártirányítású 

tudományosság mellett szükség van egy „belső emigrációra”. [...] Oláh-Gál Róbert az MTA külső köztestületi tagjának cikkei… 

Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

 

https://szekelyhon.ro/aktualis/iskolaelhagyas-ellen-vetne-be-a-gyermekpenzt-az-rmdsz-a-megnovelt-teljes-osszeget-csak-a-rendszeresen-iskolaba-jarok-kapnak-meg
https://www.e-nepujsag.ro/articles/jubileumi-uennepseg-szovatan
https://kronika.ro/erdelyi-hirek/mesterkepzessel-lepne-magasabb-felsooktatasi-szintre-a-sapientia-kolozsvari-tancmuveszeti-szakja
https://www.marosvasarhelyiradio.ro/hirek/marosvasarhely-a-tudomany-szolgalataban-hamarosan-kezdodik-a-33-tudomanyos-diakkori-konferencia/
https://szabadsag.ro/article/hamarosan-befejezodik-schutz-kripta-tetoszobrainak-restauralasa
https://nepujsag.ro/articles/tudomanytoerteneti-inyencsegek
https://www.e-nepujsag.ro/articles/tudomanytoerteneti-inyencsegek-ii


       

Az Atlantisz harangoz idei vetélkedője 

Az Atlantisz harangoz idei vetélkedőjén hatvan diák szólaltatta meg Tar Károly versét, miközben nemcsak egy nehéz szöveggel, 

hanem egy élet történetével is szembesültek. A megemlékezés és a személyes élmények különös módon fonódtak össze: a költő 

műve, sorsa és utóélete egyszerre vált közösségi és egyéni tapasztalattá. […] A verset az Atlantisz harangoz idei kiadásának 

kötelezőjévé választotta Solymosi Zsolt, a János Zsigmond Unitárius Kollégium aligazgatója, aki immár 24. alkalommal szervezte 

meg a vetélkedőt… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Az egyetemi élet világát megidéző regényt mutattak be a Kiss Stúdió Színházban 

Kovács Levente marosvásárhelyi rendező, tanár, író hatodik regénye egy személyes hangvételű erdélyi történet, amely a kolozsvári 

egyetemi élet világát idézi meg. A szerző ezúttal eltávolodik korábbi, sci-fi jellegű műveitől, és saját élményeiből merítve mesél az 

1970–80-as évek hangulatáról – nem dokumentarista módon, hanem egy korszak életérzését megragadva… Forrás: Biharinaplo.ro: 

teljes cikk > 

Bemutatták a Bagolyvár második kiadását a Vallásszabadság Házában 

P. Lengyel József Bagolyvár című ifjúsági regényének második kiadását mutatták be a Vallásszabadság Házában április 23-án, 

csütörtökön délután. A könyvbemutatón a szerző gyermekeit, Polacsek Zsoltot és Tamást, illetve unokáját, Zsófiát Demény Péter 

író, költő, az MTA külső köztestületének tagja kérdezte. A beszélgetésbe bekapcsolódott Könczey Elemér, a kötet illusztrátora is, 

és jelen voltak a második kiadást vállaló Ábel Kiadó képviselői. P. Lengyel József rádiós is volt és író, nem kifejezetten ifjúsági író, 

és ez az egyetlen ifjúsági regénye… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Újratelepítik a jávorszarvasokat Romániába közel két évszázaddal kipusztulásuk után 

Sebastian Cătănoiu, a park igazgatója szerint a jávorszarvasok visszatelepítése erkölcsi jóvátétel a természet felé. Elmondta, 

Romániában jelenleg nincsenek fogságban vagy félig szabadon élő jávorszarvasok, a visszatelepítés egy 10 évvel ezelőtt készített 

és elfogadott projekt része, amely a nagy növényevő fajok, köztük az európai bölény visszatelepítését is célozza. Amennyiben a 

most beköltöztetett négy állat sikeresen beilleszkedik a környezetébe, a program keretein belül további példányokkal bővítik majd 

a romániai jávorszarvas-állományt… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Helyreállították a lankási Vida-tó ökoszisztémáját 

A Bihar Megyei Tanács megbízásából az elmúlt egy évben mederkotró munkálatok zajlottak a lankási tónál. A cél az ökológiai 

rendszer helyreállítása volt, a tó aljának a megtisztítása az iszaptól, és a környék vonzóbbá tétele turisztikai szempontból. […] A 

beavatkozásoknak köszönhetően az eddiginél jóval több mennyiségű vizet lehet tárolni, illetve a tó hossza is megnőtt, 500 méterről 

1,4 kilométerre… Forrás: Biharinaplo.ro: teljes cikk > 

Podcast: Négy EMKE-díjas a Kontűrben 

Az április harmadik hétvégéjén átvett elismerések apropóján kérdeztük pályájáról, életéről Ábrahám Jakab grafikust, Csibi László 

filmrendezőt, egyetemi oktatót, valamint Éder Enikő és Kónya-Ütő Bence színművészeket. [...] A kiváló teljesítmények elismerésére 

szolgálnak az EMKE-díjak, amelyeket az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület ítél oda évente a közművelődés, a kultúra és a 

művészet legkülönfélébb területein alkotó embereknek… Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk >  

Új fejezetet nyit a 11. Csíkszeredai Könyvvásár 

Több mint 50 kiadó, 120 meghívott és négy helyszín várja az érdeklődőket május 7–10. között a 11. Csíkszeredai Könyvvásáron, 

amely ezúttal is a könyv és a találkozások ünnepe lesz az Erőss Zsolt Arénában. […]  Újdonság, hogy idén a Sapientia Erdélyi 

Magyar Tudományegyetem formális partnerként van jelen az eseményen. Pap Levente dékán, az MTA külső köztestületének tagja 

szerint ez a kapcsolat eddig is létezett, most azonban tudatosabb és szervezettebb formát ölt… Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Vélemény: A láthatatlan társadalom: Mi történik valójában az erdélyi magyarságban? 

A magyarországi választási folyamathoz kapcsolódóan a hazai közéleti tematizáció szokatlan módon felpörgött. Fontos témák, 

széleskörű érdeklődésre tartanak számot, és minden bizonnyal napirenden is maradnak egy ideig. Ez azonban a saját társadalmi 

valóságnak csak az egyik fele. […] Milyen ma, 2026-ban a sajátnak érzett, sajátnak tudott társadalom (közösség, magyar kisebbség, 

erdélyi magyarság, romániai magyar társadalom) szerkezete és működési módja. […] A kisebbségi társadalom mentalitása, énképe, 

ideológiája, szótára a totalitás logikája mentén szerveződik és működik. Ezért bármilyen kis részéhez nyúl hozzá valaki, rögtön a 

teljes egésszel találja magát szembe és ellenséggé válik. […] Bíró A. Zoltán, az MTA külső tagjának véleménycikke… Forrás: 

Transtelex.ro: teljes cikk > 

https://transtelex.ro/kultura/2026/04/29/egy-ember-sorsa
https://biharinaplo.ro/cikk/kultura/az-egyetemi-elet-vilagat-megidezo-regenyt-mutattak-be-a-kiss-studio-szinhazban-128635
https://szabadsag.ro/article/ti-olyan-rosszak-vagytok-hogy-konyvet-lehet-irni-rolatok
https://transtelex.ro/zold/2026/04/27/ujratelepitik-a-javorszarvasokat-romaniaba-kozel-ket-evszazaddal-kipusztulasuk-utan
https://biharinaplo.ro/cikk/kozelet/helyreallitottak-a-biharlankasi-vida-to-okoszisztemajat-128586
https://www.kolozsvariradio.ro/2026/04/29/negy-emke-dijas-a-konturben/
https://szekelyhon.ro/liget/konyvespolc/konyv-kozosseg-jelenlet-uj-fejezetet-nyit-a-11-csikszeredai-konyvvasar
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DIASZPÓRA 

Vélemény: Állj meg, és vedd észre, kérlek: Romániában élünk 

Az elmúlt időszak egyik legfontosabb írásának gondolom Bíró A. Zoltán láthatatlan társadalomról szóló szövegét, amelynek végén 

felteszi a kérdést: „kell-e nekünk tudomásul venni saját társadalmi valóságunkat?” […] Mindennapjainkat a gyakorlatban elsősorban 

a romániai események befolyásolják, akár érdekelnek minket, akár nem. […] Románia visszahelyezése a romániai magyarság 

közbeszédébe témában ez leginkább tudatos döntése kellene legyen mindazoknak, akik nyilvánosan, bármilyen formában és 

felületen megszólalnak, vagy ilyen felületeket működtetnek. […] Horváth Réka közgazdász, politológus, az MTA külső köztestületi 

tagjának véleménycikke… Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Kitekintő: Maia Sandu: Romániával egyesülve gyorsabb lehetne Moldova uniós csatlakozása 

Maia Sandu moldovai elnök szerint a Moldova és Románia közötti újraegyesülés felgyorsíthatná az ország európai uniós 

csatlakozását. Az államfő a Le Monde-nak adott interjúban úgy fogalmazott, egy ilyen forgatókönyv megkönnyíthetné Moldova 

integrációját az Európai Unióba. […] Sandu ugyanakkor hangsúlyozta, ilyen horderejű döntést csak a társadalmi többség 

támogatásával lehetne meghozni. Megjegyezte azt is, hogy moldovai állampolgársága mellett román állampolgársággal is 

rendelkezik. Az államfő kitért arra is, hogy az uniós csatlakozásnak létezhet más útja is, Moldova akár a szakadár Transznisztria 

nélkül is beléphetne az Európai Unióba… Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

 

Washingtonban Karikó Katalin részvételével nyitották meg a magyar tudomány kiemelkedő alakjait bemutató tárlatot 

Washington belvárosában Karikó Katalin Nobel-díjas kutatóbiológus részvételével nyitották meg a Marslakók című szabadtéri 

kiállítást, a magyar tudomány kiemelkedő alakjait bemutató tárlatot vasárnap. […] A kiállítás részben csatlakozik az Egyesült 

Államok függetlenségének 250. évfordulójához is, hiszen az interaktív tárlat részeként megismerhető tudósok jó része az Egyesült 

Államokban ért el kimagasló eredményeket, illetve a tengerentúlon tanult, kutatott. […] Washington belvárosában négy héten 

keresztül ismerkedhetnek a helyiek a magyar tudomány kimagasló képviselőinek történetével… Forrás: Vajma.info: teljes cikk > 

Beszámoló a Svédországi Magyarok Országos Szövetsége 2026. évi közgyűléséről 

Amikor 2026 márciusának első péntekén a svédországi magyar közösség küldöttei megérkeztek a Hälleberga Tábortanyára, a 

levegőben nemcsak a skandináv tavasz ébredő illata, hanem az ünnepi várakozás izgalma is érezhető volt. A Svédországi Magyarok 

Országos Szövetsége (SMOSZ) számára a 2026-os esztendő a megújulás és a stratégiai építkezés mérföldköve. […] A közgyűlés 

érdemi munkája a tagegyesületek részletes beszámolóival kezdődött. […] Tagszervezetek száma: 22 aktív egyesület képviseltette 

magát, lefedve az országot Skånetól Lappföldig. […] Intézményi háttér: a SMOSZ tulajdonában álló két ingatlan biztosítja a 

mindennapi működést – a stockholmi Magyar Ház és a Hälleberga Tábortanya… Forrás: Smosz.org: teljes cikk > 

Dienes Zoltán emléktábla-avatás 

Április 12-én a Montreáli Ifjúsági Otthon falán ünnepélyes keretek között avatták fel Dienes Zoltán Pál emléktábláját a Montreáli 

Magyar Iskola és a Montreáli Főkonzulátus támogatásával. […] Az ünnepséget Orbán Mihály katolikus plébános nyitotta meg, aki 

röviden felidézte Dienes életét és munkásságát. Elmondta, hogy a professzor 1916 és 2014 között élt, így csaknem egy évszázadot 

felölelő, rendkívül gazdag életutat hagyott maga után. […] Zádori Iván kapott szót és azt hangsúlyozta, hogy a Dienes-hagyaték 

megőrzése évek óta kiemelt feladatuk, és hogy Dienesnek a Sherbrooke Egyetemen végzett munkája nemzetközi szinten is 

meghatározó volt, ugyanis a professzor itt hozta létre azt a pszichomatematikai kutatóközpontot, amelynek vezetőjeként új alapokra 

helyezte a matematika játékos, élményalapú tanítását… Forrás: Kulhonimagyarok.hu: teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

            Összeállította: Bóna László 
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